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În urma evenimentelor internaţionale de la sfârşitul celui de-al doilea 
război mondial, 1 societatea românească a cunoscut o evoluţie deosebit de com
plexă în primii ani postbelici. Evenimentele politice ce au avtu Ioc în 
perioada precizată mai sus au putut fi evaluate corect de către istoricii români 
doar după 1989.2 

Studiul de faţă îşi propune să contribuie la reanalizarea vieţii economice 
şi politice din judeţul Severin în perioada 1944-1946. 

În vederea împlinirii acestui scop am consultat arhiva Legiunii de 
jandarmi Severin din anii respectivi, legiune ce îşi desfăşura activitatea pe 
teritoriul acestui judeţ. 

Datorită războiului economia României trecea printr-o perioadă dificilă în 
anul 1945, criza făcându-şi simţită efectele şi în această zonă. 

Astfel în primele două luni ale anului 1945 starea de spirit a locuitorilor 
din Mehadia devenea tot mai agitată. Aceştia se confruntau cu lipsa de pe 
piaţă a alimentelor şi a articolelor de primă necesitate, cu faptul că preţurile 

maximale fixate erau prea mici faţă de preţurile de pe piaţă.3 Aceiaşi situaţie 
o întâlnim în localităţile Cosava,4 Nădrag, Crivina de Jos. 5 

În comuna Poiana locuitorii erau nemulţumiţi că autorităţile de stat nu 
le-au plătit contravaloarea lânei predate către stat,6 iar în Valea Boului 
majoritatea populaţiei a început să-şi vândă vacile din cauza preţului mic 
primit pe laptele predat la Primărie.7 

Aceiaşi situaţie s-a menţinut şi în primăvara şi vara anului 1945. Astfel 
pe raza secţ1e1 de jandarmi Făget, datorită inexistenţei articolelor de 
îmbrăcăminte, ţăranii erau nevoiţi să se îmbrace cu haine de cânepă. O altă 

cauză a nemulţumirilor locuitorilor de pe raza acestei secţii de jandarmi a 
constituit-o creşterea impozitelor, care au devenit în perioada pe care o 
analizăm foarte mari. 

În privinţa muncitorilor din această zonă a judeţului Severin, cei ce 
deţineau mici gospodării aveau un nivel de trai mai ridicat faţă de cei ce erau 
obligaţi să trăiască doar din salariu.8 O notă de sinteză întocmită la 4 martie 
1945 de către comandantul Legiunii de jandarmi Severin sublinia că populaţia 
era nemulţumită de continua creştere a preţurilor, precum şi de inexistenţa 

articolelor de primă necesitate. Cei mai afectaţi de această situaţie erau 
funcţionarii, pensionarii, văduvele, parte din ţărani şi muncitorii din domeniul 
forestier. În privinţa muncitorilor din alte domenii industriale, aceştia obţineau 
câştiguri mai mari şi în consecinţă starea lor materială era mai bună.9 
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Situaţia economica grea s-a menţinut ş1 rn a doua parte a anului 1945. 
În localitatea Herindeşti cota de sare primită în lunile de toamnă era 
insuficientă, iar în perioada octombrie-18 decembrie 1945 nu a fost primită 

cota de zahăr. 10 În localitatea amintită mai sus, precum şi pe raza sectorului 
de jandarmi Lugoj, micii comercianţi nu-şi mai puteau procura mărfurile 

datorită preţurilor ridicate. 11 Criza i-a afectat şi pe micii industriaşi ce se 
confruntau cu impozitele mari, cu lipsa de materii prime de pe piaţă, precum 
şi cu preţul ridicat al acestora (Boldur) .12 Deşi condiţiile de trai ale 
muncitorilor erau mai bune faţă de ale celorlalte categorii sociale o notă a 
Legiunii de jandarmi Severin cerea urmărirea atentă a acestora din cauza 
situaţiei economice dificile existente pe raza legiunii. 13 

Starea economică dificilă a locuitorilor de pe raza Legiunii de jandarmi 
Severin a fost cauzată şi de obligaţiile pe care aceştia au fost nevoiti să le 
achite conform prevederilor Convenţiei de Armistiţiu din 12 septembrie 1944. 

Comunele situate pe raza postului de jandarmi Caransebeşul-Nou nu au 
primit banii pentru alimentele pe care armata sovietică le-a rechiziţionat. 14 

Acelaşi lucru îl întălnim şi în localitatea Bama, unde sătenii erau nemulţumiţi 
că nu li s-a achitat plata pentru transporturile de lemn efectuate în contul 
sovieticilor. 15 Rapoartele întocmi te de către postul de jandarmi Birchiş 
evidenţiau că preţul plătit de către sovietici pentru vitele rechiziţionate era 
mult mai mic decât preţul existent pe piaţa liberă. Astfel pentru o vită, 

sovieticii plăteau 70-80.000 de lei, iar pe piaţă acesta ajungea Ia suma de 
150.000-200 .OOO de Iei. 16 Aceiaşi situaţie este întâlnită şi în localităţile Parul, 
Gruni, Cu tina, Bodo, 17 Zăbalţi, Bruznic, Glimboca unde ţăranii refuzau să mai 
predea animalele în contul sovieticilor (la Glimboca se cerea să se intervină 

cu forţa). 18 

O notă de sinteză întocmită de către conducerea Legiunii de jandarmi 
Severin la 26 februarie 1945 sublinia că datorită rechiziţiilor pentru sovietici, 
ţăranii nu vor mai avea animale pentru muncile câmpului. Această situaţie a 
fost întâlnită de fapt în localităţile Topleţ şi Jupalnic, unde au fost ridicate de 
la unii locuitorii ultimele vite. 19 

Nemulţumirea populaţiei faţă de rechiziţiile ce s-au efectuat în contul 
Convenţiei de Armistiţiu a persistat pe tot parcursul anului 1945 (Birchiş, 20 

Teregova,21 Ferdinand,22 Făget,23 ). În localităţile Herindeşti 24 şi Făget locuitorii 
au refuzat 5ă preda vitele şi au fugit cu ele in pădure.25 Un raport al postului 
de jandarmi Criciova sublinia că locuitori nu au de unde preda cota de lapte 
cerută pentru sovietici,26 în localitatea Visag nu au predat cota de lână şase 
locuitori,27 în Scăiuş 72 de locuitori, 28 iar în Luncaviţa 70 de locuitori.29 În 
localitatea Fârliug în toamna lui 1945 populaţia a refuzat să se prezinte cu 
caii în faţa comisiei de cumpărare pentru U.R.S.S. (la ultima convocare a fost 
adus doar un cal), existând potrivit raportului o tendinţă de saturaţie a 
ţăranilor fată de cererile sovietice.30 Această stare de spirit o întâlnim în 
perioada 20 noiembrie - 5 decembrie 1945 şi pe raza postului de jandarmi 
Făgct, 31 unde a fost nevoie de intervenţia în forţă a autorităţilor pentru a fi 
ridicate vitele. Trebuie menţionat faptul că cei ce nu-şi predau cotele pentru 
Convenţia de Armistiţiu erau consideraţi sabotori şi deferiţi justiţiei. 
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La toate acestea s-au adăugat jafurile comise de către militarii sov1etic1 
pe raza Legiunii de jandarmi Severin. Astfel în toamna anului 1944 a fost 
spartă casa de bani de Ia ocolul silvic Coşava, furându-se suma de 720.000 de 
Iei. În acelaşi timp militarii sovietici au furat o cantitate însemnată de spirt 
rafinat de la Fabrica de oţet MarginaY· La 10 octombrie 1944 ostaşi sovietici 
aflati în stare de ebrietate au dezarmat pe traseul Coşava-Margina un soldat 
român aflat în misiune.33 

Tot în toamna lui 1944, au fost jefuiţi 46 de locuitori din comuna 
Obreja.34 

Jafurike au continuat pe tot parcursul anului 1945. În localitatea Boldur 
sovieticii au ridicat în perioada 10 iulie-20 septembrie, fără nici o formă legală 
51.425 kg. trifoi, 13.615 kg. fân natural; 2.222 kg. zarzavaturi; 160 kg. grâu; 
1370 kg porumb şi 250 de metri material de construcţii. 35 Pagubele pricinuite 
de sovietici în Fârliug s-au ridicat la 2.219.500 lei. 36 Trupele sovietice aflate 
în trecere au prădat localitătile Găvojdia, Jena, Sacul, Tincova-Căvăran. Prisaca, 
Zăgujeni, Jupa. 37 

În localitatea Plugova 20 de soldaţi sovietici au pătruns cu forţa în casa 
învăţătorului, urmărind să-i fure aparatul de radio. Au intervenit locuitorii 
comunei, revoltaţi fată de comportamentul sovieticilor.38 Aceiaşi nemulţumire o 
întâlnim la locuitori din Mâtnicul-Mare, Copăcele şi Ohaba-Mâtnic.39 În 
localitatea Jena a fost devastată casa preotului.40 A fost tâlhărit şi preotul din 
Cornea, din locuinţa căruia au fost furate un aparat de radio, un covor mare, 
cămăşi, feţe de masă, prosoape.41 Sovieticii întreprindeau jafuri şi pe soseaua 
Lugoj-Lugojel, în special în zilele de târg.42 În localităţile Criciova şi Cireşul, 
soldaţii sovietici beţi cereau alimente şi ţuică.43 Datorită comportamentului lor 
un document al postului de jandarmi Fârliug sublinia că nu se puteau întreţine 
relaţii bune cu sovieticii datorită comportamentului acestora.44 

O situaţie deosebită o întâlnim în localitatea Sâlha-Coştei, ostaşii 

sovietici prezenli aici având un comportament relativ bun .45 În acelaşi timp 
rutenii din Copăcele şi Criciova practicau un comerţ ilegal cu militarii 
sovietici. Aceştia primeau băutură şi dădeau în schimb diverse mărfuri furate. 
Jandarmii nu puneau capăt acestui comerţ Ia negru de teama unor incidente cu 
„aliaţii" sovietici ,46 deşi ordin Jl general nr. 984.200 din 30 septembrie 1944 
semnat de către generalul Gh. Mihail (la acea dată şeful Marelui Stat Major 
Român) prevedea că armata, poliţia, jandarmeria să se opună, la nevoie chiar 
recurgând la arme, în cazurile când ostaşii sovietici, izolaţi sau în grupuri, vor 
încerca să ridice cu forla. sau să jefuiască bunurile statului, sau cele 
particulare.47 

De pe urma comportamentului abuziv al militarilor sovietici au avut de 
suferit şi şvabii din judeţul Severin. Astfel în localitatea Margina au fost 
ridicaţi cu forta, fără participarea autorităţilor româneşti, şase germani, dintre 
care două femei. 48 

Anul 1945 a fost agitat şi din punct de vedere politic. După cum se 
cunoaşte la începutul anului 1945 au avut loc demonstraţiile violente de la 
Bucureşti. Populaţia de pe raza postului de jandarmi Armeniş era îngrijorată 

faţă de aceste evenimente, raportul evidenţiind că ţăranii luând „cunoştinţă din 
ziare de programul F.N .D. îl discută cu dispreţ şi îl dezaprobă" .49 
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Aceiaşi stare de spirit o întâlnim la Balinţi, unde localnicii erau foarte 
neliniştiţi datorită manifestaţiilor de stradă din capitala ţării, existând temerea 
că se urmărea ca la conducerea statului să se instaleze un guvern F.N.D., cu 
tendinţe comuniste. 50 

În privinţa evenimentelor politice ce au avut loc în luna februarie 1945 
pe raza Legiunii de jandarmi Severin, la 15 februarie a fost organizată o 
întrunire F.N .D. la Caransebeş, la care au participat cca. 100 de muncitori de 
la Fabrica Balta-Sărată şi un număr redus de muncitori de la l.A.R. Majoritatea 
muncitorilor de la l.A.R. au părăsit adunarea când au văzut că aceasta avea o 
tentă politică, afirmând că ei s-au organizat în sindicate doar pentru a-şi apăra 
interesele lor de breaslă. Totodată l-au împiedicat pe reprezentantul de la 
centru al F.N.D-ului să ia cuvântul, dându-l jos de la tribună. La miting au 
mai rămas doar 16 muncitori de la I.A.R„ toţi comunişti. Adunarea a cerut 
desfiinţarea comunităţii de avere.51 

În aceiaşi lună a mai fost organizată o adunare a muncitorilor de la 
Balta-Sărată, participând cca. 100 de persoane. 

Fiind zi de piaţă au luat parte la întrunire şi ţăranii veniţi la târg, care 
însă au fost sceptici faţă de promisiunile făcute de reprezentanţii stângii. În 
ciuda amenintărilor comitetului de conducere al sindicatului fabricii, muncitorii 
ce aveau domiciliu în mediul rural au refuzat să participe la manifestaţie.52 

În privinţa numărului membrilor P.C.R. acesta s-a menţinut destul de mic 
în anul 1945. Astfel în localitatea Surduc erau 27 de comunişti, în Răchita 11, 
în Dumbrava 78, în Băseşti nici unul, în Făget 10, Bucovăţ 7,53 Coştei : 3, 
Gruni : O, Valea Lungă : 12, Herendeşti : 0.54 Dintre partidele care alăcătuiau, 
începând din 6 martie 1945, guvernul României, aderenţa cea mai mare o avea 
pe raza Legiunii de jandarmi Severin, PNL Tătărăscu, urmat de Frontul 
Plugarilor.55 Un raport al postului de jandarmi Făget evidenţia că majoritatea 
preoţilor şi învăţătorilor de pe raza acestui post simpatizau cu P .N .T. Maniu şi 

cu P .N .L. Brătianu. 56 

Referindu-se Ia muncitori de la Fabrica de cherestea Mănăştur, 

documentul sublinia, că ideile comuniste au prins în rândurile muncitorilor de 
origine etnică maghiară şi la o parte dintre români.57 O situaţie asemănătoare 
o întâlnim şi pe raza postului de jandarmi Birchiş, unde majoritatea populaţiei 
era potrivnică guvernului Groza. La Zăbalţi, nici un locuitor nu a voit să se 
înscrie într-o fornaţiune politică de stânga, autorităţile judeţene fiind nevoite să 
numească un primar dintr-o altă localitate.58 

Un document al conducerii Legiunii de jandarmi Severin sublinia că 

ţăranii, funcţionarii şi intelectualii nutreau convingeri naţional-ţărăneşti şi 

naţional-liberale, iar muncitorii şi lucrătorii manuali îmbrăţişau ideile comuniste 
şi social-democrate. O parte dintre tărani, funcţionari şi intelectuali simpatizau 
cu formaţiunea condusă de dr. Petru Groza.59 

Din punct de vedere etnic, pe raza secţiei de jandarmi Ferdinand, toţi 

maghiarii erau înscrişi în P.C.R.60 Situaţia era identică la Bunea Mică, unde 
întreaga populaţie (210 locuitori) făcea parte din P.C.R. Nota jandarmeriei 
sublinia că aceştia aveau ca sarcină să denunţe pe toţi basarabenii şi 

bucovinienii din zonă ce aveau convingeri anti-comuniste. 61 
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La Făget majoritatea membrilor F.N.D. erau maghiari şi evrei care afişau 
o atitudine duşmănoasă faţă de populaţia românească. 62 Aceiaşi situaţie este 
întâlnită şi pe raza sectorului de jandarmi Lugoj.63 Privitor la înscrierea 
maghiarilor în P.C.R., un document sinteză elaborat de către conducerea 
Legiunii de jandarmi Severin reliefa că iredentiştii maghiari s-au înscris în 
P.C.R. pentru a-şi putea desfăşura nestingheriţi activitatea. În general toţi 
maghiarii şi în special cei înscrişi în F.N.D. erau foarte recalcitranţi faţă de 
autorităţile române. În localităţile cu populaţie compact maghiară, liderii de 
stânga ai acesteia au cerut desfiintarea premilităriei, lăsarea Ia vatră a celor 
mobilizaţi şi concentraţi, înlocuirea funcţionarilor români cu cei maghiari .64 

În localitatea Ţipari, liderii Uniunii Populare Mahiare ademeneau 
populaţia cu diverse promisiuni pentru ca aceasta să se înscrie în organizaţie. 

Cei ce nu se înscriau erau ameninţaţi că vor fi trimişi în Siberia şi erau 
supuşi la numeroase corvezi şi rechiziţii. Din această cauză majoritatea 
locuitorilor din Ţipari s-au înscris în U .P.M.65 În comuna Dumbrava organizaţia 
locală a P.C.R. a ales ca primar pe un maghiar care a dezertat în Ungaria în 
1942. Acesta odată investit în funcţie a cerut directorului şcolii din localitate 
să-i predea toate fondurile şi materialele ce le deţinea cantina şcoli. 66 

Maghiarii din Balinţ au participat Ia manifestaţia de Ia 1 mai organizată la 
Lugoj având căruţele şi caii împodobiţi cu diferite panglici în culorile 
maghiare şi au intonat di verse cântece maghiare. Populaţia română din 
localitate era nemulţumită faţă de drepturile pe care Ie aveau maghiarii, precum 
şi datorită faptului că nu erau luate măsuri contra celor ce au dezertat din 
armata română, au fugit în Ungaria şi apoi au revenit în ţară. 67 La Fabrica de 
cherestea Mănăştur liderul comunist era tot un maghiar care săvârşea, în 
numele partidului, numeroase abuzuri.68 

Aceiaşi poziţie dură au adoptat-o şi evreii ce făceau parte din 
organizaţiile de stânga. Astfel, la 18 noiembrie 1945 circula printre evreii din 
Lugoj un manifest foarte dur la adresa poporului român. Intitulat „Fraţi evrei 
din Ardeal şi Banat" documentul evidenţia în prima sa parte că Armata Roşie 
„care a luat totdeauna sub protecţie neamul evreiesc" l-a eliberat de sub 
tirania fascistă. Dar, continua manifestul, nu există victorie deplină fără 

răzbunare şi în acest sens „toţi cei care au atins fie şi numai cu vorba 
neamul evreiesc trebuiau să sufere ci cât şi tot neamul lor până la a şaptea 
viaţă". 

Pentru atingerea acestui scop urmau să fie întocmite liste cu miniştrii, 

funcţionarii, poliţiştii, industriaşii, jandarmii, comercianţii români „care au lovit 
vreodată cu vorba, cu scrisul, sau cu fapta neamul nostru". Manifestul se 
încheia cu îndemnul „Fiţi fără milă, fără cruţare". 69 

Alături de aceste elemente minoritare, în P.C.R. au intrat şi foşti 

legionari. 70 Astfel în localitate Bunia-Mare preotul, fost legionar, a devenit 
membru al P.C.R. 71 Situaţii identice sunt întâlnite pe raza sectorului Lugoj,72 

Fârliug,73 Herendeşti 74 etc. Au mai intrat în rândurile P.C.R. o serie de oameni 
foarte săraci, cu o pregătire profesională minimă, sau cu o moralitate 
îndoielnică. În comuna Bunea Mare comitetul local P.C.R. era alcătuit din 
derbedeii satului, care săvârşeau numeroase abuzuri. 75 Abuzuri comiteau şi 
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tinerii comunişti din Făget, care lansau şi zvonul că jandarmeria va fi 
desfiintată, ordinea publică urmând a fi asigura!ă de către comunişti precum şi 
de membrii Diviziei „Tudor Vladimirescu".76 In localitatea Sacul primarul şi 
subprimarul făceau parte din categoria celor mai săraci oameni din comună, şi 
nu se bucurau de nici o autoritate în fata consătenilor, ceea ce a stârnit 
nemultumirea acestora. Documentul jandarmeriei preciza că majoritatea 
locuitorilor s-au înscris în P.S.D. doar pentru a-i elimina pe cei doi de Ia 
conducerea primăriei.77 

Aceleaşi situatii sunt întâlnite şi în localităţile Fârdea, Bujor, Surducu 
Mic.78 

Un document din vara lui 1945 evidentia că o parte dintre cei aflati în 
fruntea localitătilor s-au înscris în organizatiile de stânga doar pentru a ajunge 
să detină posturile de conducere respective.79 Metodele utilizate de liderii 
comunişti locali erau prea putin ortodoxe. Astfel la adunarea F.N.D. din 
Căpâlnaş, vorbitorii i-au somat pe locuitorii comunei să se înscrie în P.C.R., în 
caz contrar urmând a li se lua şi „pernele de sub cap". Cei prezenti nu au 
fost impresionaţi de aceste ameninţări. mai ales că din delegatia F.N .D. făcea 
parte şi un ţigan. 80 

Spre sfârşitul anului 1945, populatia de pe raza postului de jandarmi 
Ferdinand era îngrijorată datorită evenimentelor ce au avut Joc la Bucureşti la 
8 noiembrie 1945,81 iar la Boldur se comentau aprins alegerile din Austria şi 
Bulgaria.82 În acelaşi timp Ia Herinde5ti circula zvonul că sârbii ar avea 
pretentii asupra întregului Banat, iar Timişoara urma să se numească Tito
Grad.83 

O situatie aparte o aveau şvabii anati în sectorul de jandarmi Severin. 
Potrivit unui raport al conducerii Legiunii de jandarmi Severin, pe raza aces
teia au fost înscrişi în Grupul etnic german 5700 de locuitori, majoritatea 
şvabi, dar şi cehi români, ruteni. 84 Cei din ultima categorie erau săraci şi s-au 
înscris în G.E.G. pentru că primeau ajutoare.85 De asemenea şvabii s-au înrolat 
în armata germană. sau în unită\ile „SS", majoritatea dintre cei plecati voluntar 
pe front fiind tineri. Şi pe raza acestei Legiuni de jandarmi cu prilejul 
înrolărilor au existat mari neîntelcgeri între liderii G .E.G. şi cei ce se opuneau 
plecărilor pe front. Aceştia din urmă au fost şicanati de către conducătorii 
lor.86 

După 23 August 1944 şvabii au fost internaţi în iagăre sau tabere de 
muncă obligatorie din tară, expropriaţi san trimişi în lagărele din V .R.S .S. 
Pentru a scăpa de sub urmărire. o parte din şvabi au căutat să-şi procure acte 
de identitate false care să ateste că sunt de origine etnică cehă, slovacă, ori 
franceză, sau au intrat în P.S.D. şi în Frontul Plugarilor. 87 Cei ce au rămas în 
ţară au trăit permanent într-o stare de nesigurantă, teama de a nu fi ridicaţi şi 
trimişi în U .R.S.S. fiind permanentă.ii~ La 20 octombrie 1945 a intrat în ţară 
primul transport de şvabi ce au fost detinuţi în U.R.S.S„ majoritatea lor fiind 
bolnavi. O notă redactată de către postul de jandarmi Lugoj relata că cei 
întorşi din Uniunea Sovietică nu întreprindeau nici o propagandă toli fiind 
bolnavi şi externati, singura lor preocupare era asigurarea liniştei familiilor 
Jor.H9 
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În primele luni ale anului 1946 locuitori de pe raza postului de jandarmi 
Boldur se confruntau, în continuare, cu inexistenţa articolelor de primă nece
sitate,90 situaţie întâlnită şi la Stiuca (aici sătenii erau nemulţumiţi şi datorită 
colectărilor de cereale efectuate pentru ajutorarea regiunilor înfometate),91 
Teregova,92 Birchiş, unde erau afectaţi şi micii meşteşugarii ce nu-şi puteau 
procura materiile prime necesare. 93 

În comuna Obreja o parte a locuitorilor s-a opus colectărilor de untură 
destinate Centrului de Exploatare Caransebeş deoarece nu au primit banii 
pentru cantitatea de untură predată în toamna lui 1945.94 

În privinţa muncitorilor de pe raza postului de jandarmi Făget aceştia 
aveau un nivel de trai mai bun decât restul populaţiei.95 Situaţia era identică 
la Întreprinderea forestieră Nădrag, precum şi la cele două fabrici de cherestea 
din Jdioara. 96 Dar şi în aceste condiţii economatele muncitorilor nu erau 
aprovizionate cum trebuie,'n situaţie resimţită în localitatea Ferdinand, unde 
muncitorii erau nemulţumiti şi de salariile prea mici pe care le primeau, 
precum şi faţă de preţul ridicat al articolelor de primă necesitate. De asemenea 
muncitorii nu mai aveau încredere în reprezentanţii lor sindicali.98 

În acelaşi timp fabricile se confruntau cu lipsa materiilor prime, în vreme 
ce preţurile produselor finite rămâneau aceleaşi. Din cauza inexistenţei materiei 
prime, fabrica de unelte agricole Cireşa şi-a închis porţile, fapt întâlnit şi la 
mina de cărbuni Rusca-Montană A.C.E.99 

Pe raza sectorului de jandarmi Balinţ, situaţia a cunoscut o oarecare 
ameliorare la sfârşitul iernii şi începutul primăverii datorită ordinului de 
deblocare a cerealelor, precum şi a posibilităţii ca vitele să fie vândute la 
preţuri destul de ridicate. 100 În luna martie au început să apară şi articolele de 
primă necesitate (petrol, sare, pânzeturi). Totuşi articolele de îmbrăcăminte şi 

încăltăminte se menţineau la preturi ridicate, iar starea materială a funcţio

narilor nu s-a ameliorat în această perioadă de timp. !Ol 

În privinţa aplicării legii reformei agrare în judeţul Severin, potrivit unui 
raport întocmit de către conducerea Legiunii de Jandarmi existau o serie de 
nemulţumiri datorate abuzurilor săvârşite de către comitetele locale pentru 
înfăptuirea reformei agrare, mulţi luptători de pe front nefiind împroprietăriţi 

conform legii. 102 În acelaşi timp împroprietăriţii erau nemulţumiţi că nu au 
primit titlurile de proprietate. 103 

Lipsa articolelor de primă necesitate, preţurile ridicate la produsele 
industriale, măsura luată de către autorităţi de blocare din nou a cerealelor au 
reprezentat tot atâtea surse de nemulţumiri ale ţăranilor aflaţi pe raza de 
activitate a Legiunii de Jandarmi Severin în primăvara şi vara anului 1946. 

Situaţia era mai critică în regiunea muntoasă, care se confrunta cu o 
lipsă acută de alimente.w4 

În zona Balinţ, unde recolta de grâu a fost foarte bună, oamenii trăiau 
mai bine, în schimb impozitul agricol, precum şi cel pentru maşini agricole şi 

pentru cazane de fiert ţuică erau exagerat de mari. Impozitele mari afectau şi 

activitatea micilor meseriaşi (hotărâţi să-şi închidă atelierele) şi a micilor 
meşteşugari. 105 
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Starea materială a funqionarilor se menţinea foarte grea în continuare, 
astfel încât cu salariul primit într-o lună un funqionar îşi putea procura două 
perechi de pingele şi o pereche de găini.106 

În vara anului 1946 au existat şi o serie de conflicte de muncă în 
întreprinderile de pe raza Legiunii de jandarmi Severin. Astfel a avut loc o 
aqiune grevistă timp de 4 zile Ia Uzinele metalurgice Ferdinand în vederea 
măririi raţiilor de alimente şi pentru reducerea preţurilor la alimentele şi arti
colele ce se distribuiau prin economatul întreprinderii. Muncitorii mai erau 
nemulţumiti că nu li s-a achitat salariul pe ultimele două luni. Aceleaşi reven
dicări le întâlnim şi la cariera de marmoră Ruschita. unde muncitorii aveau un 
moral foarte scăzut, nemaiavând încredere în comitetele sindicale. 107 Şi mun
citorii de la uzinele Nădrag se plângeau de preţul ridicat al produselor de 
primă necesitate. 10s 

În vara lui 1946 au avut loc numeroase incendii de pădure datorate 
secetei, dar autorităţile bănuiau că acestea ar fi fost provocate şi intenţionat 
pentru a fi create noi locuri de păşune sau de teren arabil. 109 

Locuitorii judeţului Severin s-au confruntat cu o situatie economica 
dificilă şi în a doua parte a anului 1946 (Belinţ, 110 , Ferdinand, 111 Jabăr, Boldur, 
Hodoş 112 etc.). La Căvăran din cauza recoltei proaste care a fost obţinută la 
păioase şi fâneţe, locuitorii doreau să se deplaseze în judetul Timiş-Torontal 
pentru a cumpăra cereale în schimbul fructelor, dar autoritătile au impus 
restriqii în acest sens. 113 Din această cauză au fost obligati să-şi vândă vitele, 
fapt ce a fost întâlnit şi în alte zone ale acestui judeţ bănăţean. 114 

Cei ce munceau la întreprinderea forestieră Nădrag, precum şi la cele 
două fabrici de cherestea din Jdioara erau plătiţi în toamna şi iarna lui 1946 
destul de bine, astfel încât puteau să trăiască o viaţă modestă, dar mai bună 
faţă de locuitorii din mediul rural. O stare asemănătoare era întâlnită şi la 
întreprinderea din Nădrag. 115 În schimb, în luna noiembrie 50 de muncitori de 
la întreprinderea forestieră Lomoş Zăvoiu au încetat lucrul deoarece n-au mai 
primit cota de alimente din septembrie 1946, 116 fapt petrecut şi la cariera de 
marmoră „I. BIBEL" RUSCHITA" .117 

Un raport al conducerii Legiunii de jandarmi Severin întocmit la sfârşitul 

anului 1946 prezenta situaţia economică de la sate ca fiind „mulţumitoare", cu 
exceptia zonei de munte (Orşova Teregova, Caransebeş) unde populaţia era 
ameninţată de foamete din cauza blocării cerealelor de către autorităţi. 118 

Locuitorii din judeţul Severin au fost obligaţi şi în anul 1946 să predea 
diverse produse în contul Convenţiei de Armistiţiu. În localităţile Stiuca 119 şi 
Cliciova sătenii erau nemulţumiţi faţă de solicitările autorităţilor în acest sens, 
solicitări care în mu!Le rânduri au depăşit posibilităţile locale. 120 În acelaşi timp 
populaţia dorea ca preţul cerealelor rechiziţionate să fie identic cu cel de pe 
piaţa liberă şi nu mai mic. 121 Au continuat să fie trimişi în judecată cei ce nu 
predau produsele destinate Uniunii Sovietice (Fârliug, 122 Herendeşti 123 etc.). 

Şi în anul 1946 locuitorii acestei regiuni bănăţene au avut de suferit de 
pe urma abuzurilor militarilor sovietici aflaţi în zonă. Astfel între 30 ianuarie 
- 3 februarie 1946 mai mulţi ostaşi sovietici au devastat sălaşele a cinci 
locuitori din Buchin şi Zerveneşti, luând cu forţa oi, fân, scânduri, etc. Din 
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fericire în acest caz, trei dintre cei participanti la această tâlhărie au fost 
arestati şi trimişi la Comandamentul sovietic din Caransebeş. 124 La 2 ianuarie 
1946, patru soldaţi sovietici l-au jefuit şi apoi l-au ucis pc preotul român din 
Găvojdia. Şi aceştia au fost arestaţi. La Teregova, în aceiaşi lună, au fost 
jefuite două femei, una fiind găsită moartă în urma acestei fărădelegi. 125 În 
localitatea Părul un ofi\er şi trei soldati sovietici au intrat în conflict cu un 
invalid de război, producându-se o încăierare, iar în Prisia, un soldat sovietic 
a rănit două persoane (mamă şi fiu) cu pistolul pe care-l detinea. 126 Sovieticii 
(îndrumaţi de un localnic) au intrat în mod abuziv pe domeniul Mocsonyi din 
comuna Căpâlnaş, devastând locuinţa administratorului general al domeniului. 127 

În noparea de 12/13 iunie 1946 un ofiţer sovietic a ridicat o serie de refugiati 
care trecuseră prin comisia de triere şi se aflau domiciliati în comuna 
Fădimac, 128 Populaţia a fost îngrijorată şi de faptul că în cursul verii sovieticii 
au întrerupt legătura telefonică între Orşova şi Baziaş. 129 Referindu-se la 
relaţiile dintre militarii sovietici şi populaţia rurală, o notă a Legiunii de 
jandarmi Severin preciza că primii îi obligau pe ţărani să le cedeze caii, 
dându-Ic înapoi cai slabi, sau chiar care nu mai puteau merge. 130 

Din punct de \cderc politic anul 1946 a fost un an foarte agitat pentru 
România. 131 Pe raza Legiunii de jandarmi Severin numeric la începutul anului 
1946 P.C.R. nu avea nici un membru în Petroasa Mare, avea 48 în Satu-Mic, 
1 în Oloşag, 1 în Stiuca; 16 în Boldur; 35 în Jabăr; 4 în Hodoş; 2 în Visag; 
O în Valea Mare. Cele mai importante formaţiuni de stânga rămâneau PNL 
Tătărăscu şi Frontul Plugarilor. 132 Etnic, majoritatea maghiarilor făceau parte în 
continuare din P.C.R. Un document elaborat de către postul de jandarmi 
Margina sublinia că maghiarii înscrişi în P.C.R. lucrau „pentru dărâmarea 

ordinei în stat". Aceştia la auzul imnului regal părăseau sala în care se aflau, 
caz petrecut cu prilejul revelionului ce a fost organizat la fabrica din 
Margina. 133 Aceiaşi situaţie a fost întâlnită şi pe raza postului de jandarmi 
Balin\, unde maghiarii au beneficiat de o serie de înlesniri din punct de vedere 
economic din partra autorităţilor. 134 

La Făget a avut Ioc şi un incident între populaţia română care sprijinea 
pentru postul de primar un candidat al PNL Tătărăscu şi populaţia maghiară 

care sprijinea candidatul PCR. 135 

În privinţa muncitorilor de pe raza acestei Legiuni de jandarmi majori
tatea erau înscrişii în B.P.D. O mică parte dintre aceştia, deşi înscrişi în B.P.D., 
simpatizau cu P.N.L. Brătianu sau cu P.N.T. Maniu şi erau supravegheaţi de 
către autorităţi. 136 

Au existat şi neînţelegeri între reprezentanţii partidelor de stânga. Astfel 
în comuna Obreja primarul (membru în Fr. Plugarilor) nu admitea amestecul în 
treburile primăriei a organizaţiei locale P .C .R . 137 

În ceea ce priveşte moralitatea liderilor locali de stânga, aceasta lăsa de 
dorit în Birchiş, 138 , Balinţ, ;39 , Ohaba-Română unde conducătorul organizaţiei 
P.C.R. nu avea nici o profesie, fiind dezertor din armata română, iar ajutorul 
de primar şi-a construit casa pc izlazul comunei şi a acoperit-o cu ţigla 

primăriei .140 
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Intrarea reprezentanţilor PNT Maniu şi PNL Brătianu în guvernul Groza a 
fost primită cu satisfacţie de către populaţia de pe raza postului de jandarmi 
Birchiş care simpatiza cu cele două partide. 141 

Printre locali tă ţi le unde P .N .T. Maniu şi P .N .L. Brătianua se bucurau de o 
popularitate ridicată la începutul anului 1946 se numărau şi comunele Ştiuca, 
unde până la instaurarea regimului autoritar al lui Carol al II-iea, majoritatea 
populatiei era de partea celor două partide democratice 142 şi Cliciova (aici 
sătenii îşi aduceau aminte de măsurile care au fost luate în favoarea lor de 
către cele două formatiuni politice de-a lungul anilor: împroprietărire, 
conversiunea agricolă, etc. 143 

Alegerile din 1946 au tensionat şi mai mult viata politică din România. 
La 25 martie a avut loc în localitatea Boldur o adunare electorală PNT, la 
care a participat şi unul dintre cei mai marcanţi lideri ai organizaţiei judetene 
Severin, colonelul Uţă (fost prefect). În cuvântul său, acesta a îndemnat 
populaţia prezentă să dea dovadă de calm, să se comporte într-un mod 
paşnic. 144 

Un limbaj cu totul diferite I-au utilizat însă reprezentanţii P.C.R. Într-o 
adunare tinută, la Birchiş în aceiaşi perioadă, secretarul J.)rganizaţiei judeţene 
P.C.R. Severin arăta că „ei sunt aleşii poporului sovietice şi ca atare vor face 
ce vor voii ei. Vor face alegerile când vor voi şi cum vor voi. Vor curăţa 
opoziţia indiferent că vor fi unul sau două milioane, vor trece prin ei ca prin 
rahat." 145 

Într-o altă ordine de idei, în prima parte a anului 1946, majoritatea 
populatiei de pe raza postului de jandarmi Stiuca aştepta încheierea tratatelor 
de pace, 146 iar în zona Făgetului în rândul locuitorilor exista o oarecare 
îngrijorare cu privire la soarta Ardealului la Conferinţa de Pace, îngrijorare 
resimţită şi în alte zone din acest judeţ bănăţean. 147 

La începutul verii, o notă de sinteză a conducerii Legiunii de jandarmi 
Severin evidenţia că deşi propaganda electorală a opoziţiei nu era prea intensă, 
în multe localităţi majoritatea populaţiei simpatiza cu aceasta. 148 Au avut loc şi 
incidente între reprezentanţii partidelor de stânga şi cei ai opoziţiei. La Balinţ, 
la 2 iunie 1946 o adunare naţional-ţărănistă a fost întreruptă de către o echipă 
culturală a organizaţiei P.C.R. din Lugoj. Cei prezenţi la întrunire au sărit 

asupra comuniştilor, în încăierare murind secretarul P.C.R. din Lugoj. 149 

La Făget cu ocazia hramului bisericii, a fost dată jos şi ruptă în bucăţi 

firma P .C.R. 150 iar Ia Căpâlnaş s-a tras asupra locuinţei unui comunist. 151 

În privinţa legionarilor, un document elaborat de Legiunea de jandarmi 
Severin infirma zvonul potrivit căruia membrii marcanţi ai Gărzii de Fier se 
aflau într-un contact strâns cu PNT. În continuare se sublinia că „aceste 
elemente se înscriu în B.P.D." 152 

La sfârşitul lunii august majoritatea populaţiei din acest judeţ bănăţean 
simpatiza, potrivit estimărilor conducerii Legiunii de Jandarmi Severin, cu 
partidele de opoziţie, în special cu PNT, ale căror programe de guvernare erau 
cunoscute de către localnicii. Acelaşi document sublinia necesitatea unei 
verificări serioase a cadrelor partidelor de stânga, deoarece nu existau lideri 
locali care să se bucure de popularitate în rândul sătenilor. 153 
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Un alt document din 3 septembrie releva că propaganda B .P.D. era 
intensă, dar popularitatea P .N .T. rămânea aceiaşi, programul său fiind cunoscut 
de către ţărani. Programul B.D.P. era „ascultat de oameni, aprobat însă doar 
pentru a masca adevărata lor credinţă". În partea finală a notei se arăta că 
doar o mică parte a populaţiei va vota pentru B.P.D., în acest sens se putea 
conta pe sindicatele muncitoreşti. 154 

La începutul lunii septembrie 1946 victoria opoziţiei se anticipa în 
plasele Teregova, Făget, Margina, Balinţ. Se preciza că în aceste plase oamenii 
opozitici se bucurau de popularitate în rândul sătenilor. 155 Aceiaşi situaţie o 
întâlnim în satele situate pe raza postului de jandarmi Bara. În aceste localităţi 
populaţia era neîncrezătoare în B .P .D. care a promis mult, dar nu a realizat 
nimic concret. 156 

Situatia era asemănătoare în zona Caransebeşului-Nou, unde doar în 
Ohaba-Bistra şi în Ferdinand se preconiza reuşita în alegeri a BPD. Aici 
membrii opoziţiei comentau cu rezervă programul blocului partidelor de stânga. 
De partea opozitiei se situau şi un număr apreciabil de locuitori care nu 
activau în nici un partid politic. 157 

PNT şi PNL se bucurau de sprijin si pe raza postului de jandarmi 
Jupa. 158 În Sâlha-Coştei nu se putea p;evedea în mod cert rezultatul 
alegerilor, 159 În schimb autoritătile jandarmereşti preconizau victoria stângii pc 
raza postului de jandarmi Birchiş, unde aderenta cea mai mare o avea PNL 
Tătărăscu. 160 În consecintă se sugera înlocuirea în această zonă a tuturor 
primarilor comunişti cu oameni care făceau parte din PNL Tătărăscu. 161 

La sfârşitul lunii septembrie popularitatea B.P.D.-ului era în scădere în 
localitatea Căprioara, în parte şi datorită cotelor la cereale impuse de către 

autorităţi. Potrivit unui document al postului de jandarmi din comuna amintită 
mai sus aici opozitia nu are o organizaţie propriu-zisă pentru a nu putea fi 
supravegheată de către autorităţi. 162 

În acelaşi timp membrii B.D.P. nu erau siguri, situatia întâlnită la 
Margina, 163 Bara 164 • În localitatea Ohaba-Română deşi B.P.D. a exercitat o serie 
de presiuni fată de cei ce au primit titlurile de împroprietărire, aceştia au 
refuzat să se înscrie în organizaţiile de stânga. 165 În privinta intelectualilor, 
majoritatea învăţătorilor şi preoţilor simpatizaJ cu PNT 166 • 

În fata acestei situatii organele jandarmereşti au propus să nu se acorde 
dreptul de vot tuturor locuitorilor. 167 

Acest lucru s-a şi întâmplat în localitatea Bara unde numeroşi localnici 
ce se situau de partea opozitiei, nu au fost trecuti pe listele electorale, 168 

Glimboca unde au fost excluşi de pe listele electorale un număr de aproxi
mativ 200 de locuitori, Obreja 169 , Bujor, Sacu, comune în care reprezentanţii 
opozitiei nu au primit cărţi de alegători. 170 De asemenea s-a sugerat să se 
ordone învătătorilor şi preoţilor de la sate să convingă populaţia să voteze în 
favoarea B.P.D.-ului. 171 Au fost întocmite liste 'Pentru supravegherea intelec
tualilor şi functionarilor care erau anti-comunişti, 172 precum şi cu principalii 
membrii naţional-ţărănişti. 173 

O notă de sinteză redactată la sfârşitul lunii octombrie 1946 sublinia că 
pe teritoriul judeţului Severin propaganda electorală guvernamentală s-a dovedit 
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a fi anemică. În continuare dintre toate formaţiunile politice din cadrul B.P.D.
ului, PNL Tătărăscu beneficia de cei mai multi aderenţi. Documentul mai evi
denţia că programul BPD era privit cu neîncredere de către populatie. 174 

La 1 noiembreie 41 % din populatie se menti nea în rezervă (Darova 54%; 
Boldur 71%; Hodoş 98%; Jabăr 68%).1 75 

Potrivit rapoartelor Legiunii de jandarmi Severin această parte a 
electoratului urma să voteze cu opoziţia. 176 

Nici în preajma alegerilor autorităţile nu erau sigure că toţi membrii 
B.P.D. îşi vor da voturile pentru formaţiunile din care făceau parte. Această 
situaţie o întâlnim în localităţile Boldur, Jabăr, Sâlha, Coş tei, Herindeşti, Satul
Mic. În aceste localităţi erau nesiguri şi foştii legionari care s-au înscris apoi 
în BPD. 177 

O situaţie identică o întâlnim şi la Bethausen, unde populaţia era 
îngrijorată şi de perspectiva înfiinţării colhozurilor, 178 precum şi la Găvojdia, 
Tincova, Zgribeşti. 179 

În zilele de 6-7 noiembreie 1946 a avut loc o întrunire a prefectului 
judeţului Severin cu şeful poliţiei Lugoj, precum şi cu comandantul Legiunii 
de jandarmi Severin. Cu acest prilej s-a evidenţiat că majoritatea muncitorilor 
din gara şi portul Orşova se aflau de partea P.S.D. Titel Petrescu. Muncitorii 
din gara Caransebeş se pronunţau contra guvernului Groza, iar tineretul din 
şcolile secundare erau în marea lui parte contra B.P.D. Tot cu acest prilej s
a arătat că lista cu candidaţii B .P .D. era comentată nefavorabil de către 

populaţie, majoritatea candidaţilor fiind necunoscuţi, iar din punct de vedere 
social nu figura nici un muncitor. 180 

În zilele premegătoare alegerilor propaganda contra opoziţiei s-a 
intensificat. În noaptea de 12 noiembrie 1946 au fost efectuate percheziţii la 
domiciliile conducătorilor naţional-ţărănişti şi national-liberali în întreg judeţul 
Severin. 181 Au fost rupte afişele PNT la Făget şi Bata, 182 iar la Lugoj au fost 
bătuţi doi studenţi liberali. Tot aici un grup de comunişti au luat cu forţa 

toate afişele electorale aflate asupra candidatului opoziţiei din această 

localitate. În acelaşi timp a fost percheziţionată locuinţa unui alt candidat al 
opoziţiei. 183 În localitatea Domaşnea a avut loc o descindere la locuinţa unui 
student liberal, prilej cu care a fost confiscat materialul propagandist. 184 

În ultima parte a campaniei electorale se prevedea reuşita în alegeri a 
BPD în localităţile Jabăr, Darova, Petroasa, Stiuca, Valea Lungă, Hezeriş, 185 

Obreja, Var, Poiana, Curtea, Coşteiu de Sus, Luncani, Sinteşti, Tomeşti, 

Temereşti. 186 

În acelaşi timp conducerea Legiunii de jandarmi Severin atrăgea atenţie 
asupra necesităţii întocmirii unor rapoarte care să evidenţieze situaţia politică 
exactă din teritoriu. Astfel se sublinia că relatările potrivit cărora opoziţia nu 
activa pe tărân propagandistic nu corespundeau adevărului .187 

A fost infierat şi zvonul care pretindea că preşedintele organizaţiei 

judeţene PNT Severin a distribuit bani pentru atragerea populaţiei din plasa 
Teregova de partea PNT. 188 

După terminarea alegerilor, populaţia din localitatea Căprioara era 
nemulţumită de modul în care s-au desfăşurat acestea în comuna amintită mai 
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sus. Astfel preşedintele sectiei de votare, precum şi comandantul gărzii militare 
i-au scos pe bărbatii de încredere ai opoziţiei din sala de votare în timpul 
zilei, iar la numărarea voturilor nu i-au lăsat să vadă buletinele de vot, 
instalând santinele lângă masa pe care se numărau acestea. Nemultumiri cu 
privire la modul în care s-au desfăşurat alegerile au existat şi în localităţile 

Sălciv şi Pojoga. 189 

Un document din 12 decembrie 1946 emis de către postul de jandarmi 
Balinţ cuprinde „rezultatul real" al alegerilor din noiembrie 1946 de pe raza 
acestui post. 190 (vezi anexa 1). 

După alegeri autorităţile au întocmit tabele cu funqionarii de stat care 
au avut o atitudine anti-guvernamentală în timpul votării .191 Totodată printre 
locuitorii comunei Coşava circula zvonul potrivit căruia în februarie 1947 
urmau să aibe loc noi alegeri parlamentare, deoarece alegerile din noiembrie 
1946 nu au fost libere. 192 În această localitate există şi teama de colhoz, motiv 
pentru care nu a fost însămânţată decât o mică porţiune din terenul arabil. 193 

Aceiaşi stare de spirit era întâlnită la sfârşitul anului 1946 şi în sectorul de 
jandarmi Caransebeş. 194 

În Glimboca locuitorii nu doreau instalarea în fruntea comunei după 
alegeri a unui primar comunist. 195 

În privinta refugiatilor din Basarabia şi Bucovian aceştia, în marea lor 
parte au votat cu opozitia. Ei erau îngrijoraţi după publicarea rezultatelor 
oficiale ale alegerilor, de posibila extrădare în U.R.S.S. 196 

În cursul anului 1946 populatia de pe raza Legiunii de jandarmi Severin 
(în special cea din sectorul Orşova) era îngrijorată de zvonurile ce circulau 
privind cedarea întregului Banat Iugoslaviei. 197 

Pe plan economic locuitorii de pe raza Legiunii de jandarmi Severin s-au 
confruntat în perioada 1944-1946 cu o serie de greutăţi, datorate atât 
războiului, dar şi politicii promovate de către guvernul Groza în acest domeniu 
(blocarea cerealelor, etc.). 

Populaţia se confrunta cu lipsa produselor alimentare şi industriale de 
primă necesitate, precum şi cu preţul ridicat al acestora. S-au adăugat la 
aceasta, livrările către U.R.S.S. prevăzute în Convenţia de Armistitiu din 
septembrie 1944. Obligaţiile în acest sens erau deosebit de mari, de multe ori 
ele situându-se peste posibilităţile ţăranilor din această parte a Banatului. 
Totodată preţul de achiziţionare al animalelor practicat de către sovietici era 
mult mai mic decât cel existent pe piaţa liberă. 

Populaţia era nemulţumită fată de aceste rechizitii, în multe localităţi din 
judeţul Severin existând cazuri de împotrivire a locuitorilor fată de obligaţiile 

de acest gen. 
Starea materială a muncitorilor era mai bună, dar şi în rândul acestei 

categorii sociale efectele crizei economice se făceau simţite. Au avut loc 
aqiuni revendicative prin care muncitorii cereau creşterea salariilor, o 
aprovizionare mai bună a economatelor, reducerea preţurilor la produsele de 
primă necesitate. O seric de întreprinderi şi-au întrerupt activitatea datorită 

inexistenţei materiilor prime. 
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Dar nivelul de trai cel mai scăzut îl aveau în această perioadă func
ţionarii de stat şi intelectualii. 

Au fost loviţi de consecinţele crizei economice şi micii meşteşugari, aflaţi 
în imposibilitatea de a-şi mai putea procura materiile prime necesare. 

La toate acestea s-au adăugat numeroasele jafuri comise de către militarii 
sovietici aflaţi în zonă. 

În plan politic asistăm şi în această parte a ţării la ofensiva stângii în 
vederea preluării controlului politic. 

În judeţul Severin numărul membrilor P.C.R. era destul de scăzut. Din 
punct de vedere etnic, în P.C.R. au intrat foarte mulţi maghiari, care sub 
protectia partidului au organizat o serie de acţiuni cu caracter iredentist. În 
P.C.R. îşi desfăşura activitatea şi oameni cu o moralitate îndoielnică, fără nici 
o pregătire profesională, care nu se bucurau de nici un prestigiu în rândul 
concetăţenilor lor. Aceşti noi lideri locali au şi săvârşit o serie de abuzuri în 
funcţiile pe care le deţineau. 

Dintre formatiunile de stânga care au activat în această zonă, PNL 
Tătărăscu şi Frontul Plugarilor se bucurau de popularitatea cea mai mare. 

Pentru cucerirea puterii politice P.C.R. a recurs la metode ce nu aveau 
nimic comun cu o competiţie politică democratică. Limbajul folosit contra 
adversarilor politici a fost violent, iar în multe localităţi aceştia au fost 
împiedicaţi de către echipele speciale ale comuniştilor de a-şi desfăşura 

activitatea. 
Cu toate aceste amenintări, documentele emise de către Legiunea de 

jandarmi Severin sublinia că majoritatea populatiei simpatiza cu partidele 
democratice din opozitie, în special cu PNT Maniu. 

În preajma alegerilor parlamentare din noiembrie 1946 activitatea îndrep
tată contra opozitiei s-a intensificat. Au fost urmăriţi funcţionarii, intelectualii 
cu vederi anti-comuniste, au fost rupte afişele electorale ale opoziţiei şi 

împiedicate a se desfăşura adunările acesteia. Numeroşi locuitori ce simpatizau 
cu PNT şi cu PNL nu au fost trecuţi pe listele electorale, sau nu au primit 
cărţile de alegători. 

Înaintea alegerilor, autorităţile nu erau sigure că toti membrii B.P.D. 
urmau să voteze cu formatiunile politice din care făceau parte. De asemenea o 
parte a muncitorilor din judeţele Severin şi Caraş nu simpatizau cu P .C.R. 

Modul în care s-au desfăşurat alegerile i-a nemultumit pe locuitori din 
unele comune aflate pe raza de activitate a Legiunii de jandarmi Severin. În 
acelaşi timp documentul emis de către sectorul de jandarmi Balinţ în decem
brie 1946 contribuia la realizarea unei imagini clare privind alegerile parla
mentare desfăşurate în România în acel an. 

~'" desprinde astfel ideea că în ciuda conditiilor interne şi externe 
deosebit de ·complexe de după război şi locuitorii din această zonă a 
României au respins ideea de comunism, alegerile din 1946 fiind elocvente în 
acest sens. 

VASILE RĂMNEANŢU 
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ANEXA 1 • 

LOCALITATEA Lista nr. Lista nr. 4 Lista nr. 5 Lista nr. 

Balint 97 5 200 43 
Bodo 616 2 8 18 
Târgovişte 95 2 150 126 
Părul 28 l 270 
Tipari 662 28 
Valea Lungă 9 215 
Herzeniş 30 62 
Bara 145 280 75 
Rădmăneşti 70 210 90 
Ohaba Română 197 105 77 
Spata 78 8 95 
Dobre şti 30 160 55 
Lăpuşnic 85 75 65 
Bathausen 130 4 145 

Cu tina 48 282 10 
Leucuşeşti 23 4 190 153 
Cladova 127 140 45 
Ohaba-Lungă 46 190 62 

ASPECTS OF THE ECONOMICAL AND POLITICAL LIFE IN THE 
SEVERIN COUNTY BETWEN 1944-1946 

Summary 

6 

The Soviet expansion in the eastern part of Europe at the end of the 
World War II severly touched the national interests of Romania. 

Even if Romania participated at the war against the Nazi Germany since 
August 1944, it was treated by the Soviet as an enemy state, our country 
being occupied by the Soviet troops that committed numerous abuses. In par
allels, the Romanian Left, having only few adhesive members among the popu
lation, launched a strong offensive with a view to take over the politica) 
power, being strongly systained for this by Kremlin. A first success was ob-

* Lista nr. I reprezenta Blocul Partidelor Democratice 
Lista nr. 5 era lista candidaţilor PNT Maniu 
Lista nr. 6 reprezenta PNL Brătianu în localităţile Bodo şi Tipari populaţia majoritară era 

maghiară. 
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tained in March 6, 1945, when the pro-communist governement led by Petru 
Groza installed ahead of Romania. This governement Iaunched in an annihila
tion campany of the Romanian democratic oppsition, action that reached the 
maximum point in November 1946 when the parliamentary elections were fal
sified. 

Ali these politica) mutations had repercurssions also over the inhabitants 
of Caras and Severin districts. With a view to an analysis of the evolution of 
the politica! and economica) life from this part of Banat, we have consulted 
the Archives of the Gendarmerie Legi.;.m of Severin, which are in the Naticnal 
Archives from Timisoara. 

From an economica) point of view, the inhabitants of these two districts 
confront themselves with the lack of goods of first necessity, partially, because 
of the war. But in the same time, the peasants were forced to deliver some 
agricultural products into the account of the Truce Convention as well as to 
keep the Soviet troops that were in region. For many limes, these obligations 
overtook their economica) possibilities, and the acquisition price of the prod
ucts was much lower than that existent at the market. To all these, there 
added all kinds of agricultural restrictions imposed by the authorities (the 
block up of the cereals, etc.). 

In this region too, the Soviet soldiers indulged in stealing from the pri
vate property or from the state property, in murdering etc. 

Politically, the Romanian CommunisL Party had also only few adhesive 
members in Severin and Caras districts, the great majority being Hungarian, 
Jew, ex-iron guardists or people from outskirts of the society. From the Left 
Parties that acted in the two districts, the greatest adherence was held by the 
National Liberal Pary Gh. Tatarascu and the Ploughmen Party. 

The language and the politica) actions of the Left wing were violated 
here too, but nevertheless the great majority of the population supported the 
Nationa Peasant Pary Maniu and with the National Liberal Party Brătianu. 

After the elections, the anti-communist intelectuals and the clerks were 
oppressed by the authorities. The houses of the local leaders of the two 
democratic parties (NPP and NLP) were searched. The electoral meeţings of the 
opposition were forbiden. The inhabitants who fostered sympathy for the Na
tional Peasant Party or for the National Liberal Party were not taken down on 
the electoral lists. The consulted documents show that the authorities were not 
sure even concerning all the members of the left politica) groups. 

The fact that the resuit of the poli was falsified follows also from some 
materials of the Gendarmerie Legion Severin (sec also annexe 1). 

During the period between 1944-1946, the population from Severin and 
Caras districts was worried about the rumours concerning a possible integration 
of the whole Banat in Yugoslavia. 

Also, the great majority of the Swabian settled in the two districts from 
Banat were put in working, camps from Romania or from URSS, without being 
performed an objective searching of :heir politica! activity during the war. 

The state of mind of the inhabitants from Caras and Severin ditricts 
between 1944-1946 show clearly that they opposed to the communist doctrine, 
this being considered as a doctrine that had nothing in common with the mind 
of the Romanian people, situation encountered in the other regions of Romania, 
too. 
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